

Боташева Л.С., Кызылалиева Д.Н., Биджиев А.А.
Последствия пандемии для российской экономики

*ФГБОУ ВО «Северо-Кавказская государственная академия»
(Россия, Черкесск)*

doi: 10.18411/lj-03-2021-83

idsp: ljjournal-03-2021-83

Аннотация

Данная статья посвящена рассмотрению последствий пандемии для российской экономики. Проводится анализ максимально пострадавших отраслей нашей общественной жизни, а также оптимальные способы восстановления.

Ключевые слова: Covid-19, пандемия, последствия пандемии, карантин.

Abstract

This article is devoted to the consideration of the consequences of the pandemic for the Russian economy. The analysis of the most affected sectors of our public life, as well as the best ways to restore it, is carried out.

Keywords: Covid-19, pandemic, consequences of the pandemic, quarantine.

Для экономики всего мира период с весны 2020 года оказался тяжелым. Причиной этому стал ковид который вызвал панику у людей, да и у всего мира. Целые страны закрывались, закрывали границы, транспортные перевозки приостановились, остановились целые направления бизнеса и люди сидели без работы без средств для существования. Прекратилась путешествия, обмен товаров и их продажа. И даже Китай, считаясь «Мировой фабрикой», переживал отнюдь нелегкие времена, как и все остальные страны [3].

Пандемия, связанные с ней ограничения и их последствия привели к стремительной и масштабной рецессии во многих странах, ударив по мировой экономике и перспективам дальнейшего развития. Согласно оценкам Всемирного банка, опубликованным в июне 2020 г. (World Bank, 2020) глобальная рецессия вызванная пандемией, несмотря на объемы государственной поддержки, может привести к падению мирового ВВП на 5,2% в этом году и оказаться наиболее глубокой со времен Второй мировой войны [1]. Июньские прогнозы МВФ (IMF, 2020)2 отражают схожие ожидания и составляют –4,9% мирового ВВП.

Сильнее всего экономический кризис, затронул те страны, в которых произошли масштабные всплески заболеваемости. Страны, сильно зависящие от внешней торговли или туризма, а также страны с высокой долей неформального сектора. При этом по-прежнему сохраняется высокая неопределенность относительно динамики самой пандемии, лежащей в основе экономического кризиса, и, таким образом, перспектив выхода из него [2].

Россию последствия, тоже не обошли стороной, и социально-экономическая сторона также ухудшилась, как и в других странах. Последствия пандемии отразились не только на системе здравоохранения, но и на экономике. Многим производствам пришлось остановить работу, были закрыты детские сады, школы, парки, была объявлена самоизоляция, люди остались без работы и средств для существования. В России наступила безработица, несмотря на то что обещали закрепить рабочие места финансово поддержать. Таким образом, от коронавирусной инфекции пострадало двенадцать отраслей: Первым конечно же пострадала сфера авиаперевозок, деятельность аэропорта и обычные автоперевозки:

Далее, сфера культуры, досуга и развлекательная граждан страны:

Спортивная деятельность и физкультурно-оздоровительная;

Сфера туризма;
Гостиничный бизнес;
Питание в общественных местах;
Деятельность организаций дополнительного образования, негосударственных образовательных учреждений;
Деятельность по организации конференций и выставок;
Деятельность по предоставлению бытовых услуг населению (ремонт, стирка, химчистка, услуги парикмахерских и салонов красоты);
Десятое-деятельность в области здравоохранения;
Одиннадцатое-розничная торговля непродовольственными товарами;
Двенадцатое-средства массовой информации и производство печатной продукции [6].

Но есть и выигравшие:

- локальная e-commerce, особенно продукты и готовая еда;
- онлайн-развлечения;
- производство и продажа медицинских препаратов и товаров;
- медицина, прежде всего дистанционная;
- производство и продажа продуктов.

Спрос на такие сферы услуг как доставка еды, онлайн-магазины различного вида возник из-за того, что люди старались большую часть времени находиться дома опасаясь за свою жизнь, а в некоторых странах им и вовсе запретили выходить из дома. Но тут возникла проблема опасения заражения ещё большего количества людей при предоставлении онлайн-услуг. Эту проблему решили путем бесконтактной доставки. Также повысился спрос на продукты питания, так как люди запасались едой на месяцы вперед.

«Самый сильный кризис за последние 75 лет» так оценил мировой банк последствия пандемии [5].

Для поддержания экономики государство ввело льготы, такие как кредитные каникулы, льготные кредиты, налоговые льготы, льготы по арендным платежам, субсидии для частичной компенсации потерь предприятий, работающих в указанных отраслях и другие виды поддержки федерального и регионального уровней. Но, и тут всё было относительно.

Например, кредитные каникулы предоставляли не все банки, а чтобы получить льготы по компенсации потерь предприятия, надо было хорошо повозиться и не у всех была возможность получить эти льготы.

Хоть и наша страна начала приходить в себя после весны 2020 года, но негласный экономический кризис после пандемии всё-таки остается. И этот кризис привёл нас к безработице, многие предприятия в сфере малого бизнеса не смогли вернуться «в строй» после самоизоляции. У народа сократились доходы, а цены на продукты выросли из-за инфляции. Снизился спрос на товары, так как люди не так платежеспособны, как раньше. Например, еще в августе аналитики отмечали сокращение средних трат россиян на 30%.

Пандемия коронавируса стала причиной того, что цены на самые простые дешевые лекарства повысились в несколько раз и это стало огромной проблемой для населения. Потому что люди всё ещё нуждаются в лекарствах, а купить их не все в состоянии [4].

Сейчас мы наблюдаем, что после выхода из карантина крупнейшие компании и собственники малого и среднего бизнеса начали готовить стратегии перехода к распределенной бизнес-модели. К модели, в которой сотрудники по максимуму перемещаются в хоум-офисы и общение ведется даже не через почту или видеочат, а с использованием виртуальных заменителей совещаний, презентаций, присутствия.

Разумеется, рабочее место на дому такого сотрудника существенно дооснастировали из-за чего увеличился спрос на модемы, роутеры и прочие гаджеты.

Несомненно, борьба с коронавирусом — это благородная и весьма затратная задача. Но, решая ее, государство одновременно меняет все правила игры в экономике. Оказалось, что в некоторой ситуации можно:

- остановить повседневную работу бизнеса в весьма благородных целях;
- ограничить свободу передвижения товаров и людей по тем же основаниям;
- изменить сформированную годами привычную налоговую систему;
- оставить практически всю экономическую деятельность в состоянии неопределенности без какого-либо прогноза возврата к нормальной жизни.

Поэтому модель устойчивого бизнеса после кризиса будет основана на близости к государству. Можно предположить, что самой крупной компанией в России наряду с «Газпромом» и Сбербанком станет универсальный маркетплейс (условные «Госуслуги»), который сможет сконцентрировать большинство жизненно необходимых сервисов и своевременно обеспечивать население самым насущным — сначала услугами, а затем и товарами.

Традиционные наполнители бюджета, энергетические компании столкнулись с серьезными финансовыми проблемами из-за пониженного спроса на энергоносители, который из ситуативного и спекулятивного превратился в структурный и постоянный.

Трансформация экономики России в сторону долгожданной диверсификации пока не набрала необходимой скорости, а денег на бюджетное стимулирование структурной перестройки может не хватить из-за кризиса на сырьевом рынке.

В таких обстоятельствах темпы роста экономики и вопросы роста/спада отошли на второй план. В центре внимания остаётся стабильность, прежде всего в удовлетворении основных потребностей населения. А главным стал ответ на вопрос, как иное государство сможет обеспечить приемлемое существование для большинства населения, причем не полагаясь на частный бизнес как на основной ресурс.

Пандемия заставила весь мир взглянуть на свою медицину, на экономику, и на всю жизнь с новой стороны. Хотя эта и не первая эпидемия, и Covid-19 — не первый коронавирус. И были другие с более высокой летальностью и меньшей заражаемостью, но эта эпидемия нанесла огромный урон всему миру на восстановление которого уйдут годы.

1. Левшукова, О. А. Возможные последствия пандемии COVID-19 на развитие экономики России / О. А. Левшукова, А. С. Матвеев, Д. П. Позоян. — Текст: непосредственный // Естественно-гуманитарные исследования. — 2020. — № 29(3). — С. 191–194.
2. Щурина, С. В. Меры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в приоритетных отраслях российской экономики в 2020 году / С. В. Щурина. — Текст: непосредственный // Экономика. Налоги. Право. — 2020. — № 1. — С. 60–71.
3. Коронакризис-2020: как в 24 странах мира помогают своему бизнесу. — Текст: электронный // Реальное время: [сайт]. — URL: <https://realnoevremya.ru/articles/170290-nalogovye-kanikuly-otsrochki-platezhey-i-lgotnye-zaumu>
4. Малый и средний бизнес: меры поддержки организаций и ИП из-за коронавируса. — Текст: электронный // КонсультантПлюс: [сайт]. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_352202/ad0948a00766f24a97c4e966d09e602bf0548936/
5. Рубль растет седьмой день к доллару и третий к евро, отыгрывая надежды на рынок нефти. — Текст: электронный // Прайм: [сайт]. — URL: https://1prime.ru/Financial_market/20200410/831242569.html
6. Крунтяева, Е. Д. Последствия пандемии COVID-19 для российской экономики / Е. Д. Крунтяева. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2020. — № 35 (325). — С. 44-46. — URL: <https://moluch.ru/archive/325/73358/>